

# MINDSZENTI LAP

## Előfizetési ár:

Egész évre . . . . .	4 Korona
Fél évre . . . . .	2 Korona
Negyed évre . . . . .	1 Korona

## VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

### Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket a kiadóhivatal jutányos ár mellett közöl.

## Régi óhaj.

Lapunk múlt számában megemlékeztünk arról, hogy a mindszent-kis-teleki törvényhatósági közutnak a mindszent-i tulparti árterére eső szakaszán műutat épít a vármegye.

Ez volt, bennünket igen melegen érintő tárgya a többi közt az e hó 10-én tartott közigazgatási ülésnek.

A tervezett munkálat a következő: A kompkiárat a töltéssel egy ügyesen tervezett szerpentin-ut kötné össze oly formán, hogy a rompa nagy lejtője, illetve emelkedése enyhítették, s így az év minden szakában, minden veszély kizárásával, fenállana a közlekedés.

A tulajdonképeni kövezett ut négy méter szélességre van tervezve, két oldalt 2—2 méter kőszegélylyel, s ezek mindkét oldalán kőhányással, hogy az egész alkotás minél nagyobb ellenálló képességgel bírjon a nagyobb vizek romboló erejével szemben.

De számított a mérnöki terv a magas vizállásokra is. Hogy a közlekedés akadálytalanul fenálljon a magas vizállás mellett is: a most meglevő csatorna — melyen a komp nehézséges közlekedése eszközöltetett eddig — a terv szerint kimélyítve s kikövezve lenne.

Ez összes munkálat, t. i. ut- és csatorna kövezés, 60,000 koronában van előirányozva.

Csak idő kérdése, s az ige testté lesz!

Borzadva nézzük még ma e nyomorult közlekedést. Ez az aránylag kurta ut minden fogalmat meghaladó rossz karban volt s még ma is abban van télen nyáron, s egyaránt ősszel s tavasszal.

Jól esik még gondolatnak is a tudat, hogy a közlekedésünk e szégyenfoltja végre valahára minden hátrányával egyetemben eltűnik e világról.

A midőn a tervezett s elkészült uton halad az utas, okvetlen keresztül

vonul agyán ama hálaadó gondolat, hogy e köves ut megvalósulása megyénk buzgó alispánjának: Dr. Cicatricis Lajosnak tisztelt nevéhez fűződik.

## Önkéntes tűzoltó egyesület.

Végre valahára, több mint egy évtized óta tartó tárgyalás és kapacitálás után, a mindszent-i „Önkéntes tűzoltó egyesület“ 1902. évi július 6-án megalakult, a tisztújító közgyűlés pedig folyó évi január hó 18-án ejtetett meg.

Az üdvös intézmény nagy fontosságát ez alkalommal nem akarom fejtegetni, mert erről évek hosszú során át eleget cikkezünk, hanem e helyett a tettek mezejére lépve kibontjuk a zászlót s megkezdve a munkát, kérjük községünknek úgy a tekintetes képviselőtestületét, mint polgárait, — hogy különösen most, a midőn a kezdet nehézségeivel kell megküzdenuk — bizalmukat és pártfogásukat előlegezzék ezen a béke jegyében született új társadalmi egyesületünknek.

Mielőtt az egyesületünk megalakulásáról, illetve első közgyűléséről beszámolnék, elengedhetetlen kötelességet vélek teljesíteni akkor, a midőn az egyesület létesítése körül érdemeket szerzett egyénekről megemlékszem, mint a kik fáradságot nem kimélve, ez ügyet sok éven át aktuálisnak tartva, győzelemre vezették.

Az érdem oroszlánrésze első sorban tek. Tary István főszolgabíróról illeti, másod sorban községünk érdemes előljáróságát és képviselőtestületét. Az előbbi azért, mert hivatalos állásánál fogva, elődje: tek. Vidovich Antal nyug. főszolgabíró ur nyomdokait követve, minden adandó alkalommal azt szorgalmazta, az utobbiakat pedig azért, hogy az intézmény jelentőségét belátva, a fent említett megkeresések előtt nem hogy kitért volna, hanem az egyesület költségeinek fedezéséről közgyűlési határozattal gondoskodtak.

Az ügy tanulmányozása, tagokkal való tárgyalás, költségvetés s az alapszabály elkészítése körül szintén nem kevés rész jutott Vitos János áll. tanítónak is, a ki ez ügyben minden alkalommal rendelkezésére állt az előljá-

róságnak.

Az új intézmény alapszabálya múlt év december 12-én hagyatott jóvá a nagym. m. kir. Belügyminiszter által 130314. szám alatt, a melynek alapján megtartatott a tisztújító közgyűlés Mindszent község tanácsstermében 1903. évi január hó 18-án, a melyen 30 működő és pártoló tag vett részt.

A közgyűlést Koncz Lajos ideigl. elnök nyitotta meg, a ki, miután üdvözölte a megjelenteket, örömmel jelentette, hogy az „Önkéntes tűzoltó egyesület“ alapszabálya jóváhagyva visszaérkezett, a melyet kér egyuttal felolvasni.

A közgyűlés egyhangulag tudomásul vette úgy az elnök jelentését, mint a felolvasott alapszabályt.

Ez után ideigl. elnök felhívta a közgyűlést, hogy a tisztikart válassza meg, s hogy ennek eszközzésére egy korelnököt s jegyzőt válasszon. Korelnöknek egyhangulag Tary István főszolgabíró, jegyzőnek Weisz Ignácot választották meg.

A korelnök elfoglalva az elnöki széket, felhívta a tisztújító közgyűlést, hogy az érvényben levő alapszabály értelmében a tisztviselőket, választmányi tagokat és a parancsnokságot három évre szóló megbizatással válassza meg.

A választást vezető elnök ezen felhívásának készséggel tett eleget a közgyűlés s elnöknek egyhangulag Koncz Lajos, alelnöknek s főparancsnoknak Gyárfás Géza, titkárnak s alparancsnoknak Vitos Gerő, segédtitkárnak Vitos János, pénztáros- és egyik osztály vezetőjének Antal András, a másik osztály vezetőjének Karaszka Kálmán, szertárosnak Lipták Jenő, egyesületi orvosnak Dr. Pity Sándor és ügyésznek Dr. Albertényi Adolf lettek megválasztva. Az alapszabály értelmében a pártoló tagok közül a választmányiak tagjai lettek: Wimmer Károly, Vigh Gyula, Dr. Szóbl Lipót, Geigner Lipót és Veres Sándor.

Miután korelnök a választás eredményét kihirdette, helyét az ujonnan megválasztott elnök foglalta el, ki is megköszönve a beléje helyezett bizalmat, kérte az összes tagokat, hogy működésében segítségére legyenek.

Végül az évi költségvetésre vonatkozólag elfogadtatott elnök azon

előterjesztése, hogy annak minél előbb való elkészítésével a választmány bizassék meg, a ki ha megbízatásában eljár, jóváhagyás végett terjessze a legközelebbi közgyűlés elé.

Legközelebb a választmány és a parancsnokság is megtartja alakuló gyűlését, a mikor a már kidolgozott szolgálati szabályzat, költségvetés, kiképzés stb. ügyek is elintézését nyernek, a melyeknek megtörténte után egyetértve és vállvetve legyen a jel-szavunk: „Munkára fel!”

Ez alkalommal még csak azt kívánom a tisztelt közönség tudomására hozni, hogy az alapszabály 7. §-a értelmében alapító tagok lehetnek mindazok, kik az egylet javára legalább 50 korona alapítványt tesznek; pártoló tagok lehetnek azok, kik az egylet pénztárába 3 egymásutáni éven át 2—2 koronát fizetnek; működő tag lehet minden felelőtlen jellemű férfi, ki legalább 18-ik életévét betöltötte és a cél elérésére személyes működésével közreható, kötelezettségük 3 évre terjed s tagsági díjat nem fizetnek; jelentkezni lehet szóval vagy írásban Gyárfás Géza főparancsnok urnál.

VITOS GERŐ,  
egyl. titkár.

## Vegyések.

— Életmentés. Mihály Gáspárné helybeli lakos folyó hó 18-án két edény vizet merítendő a Tiszából, az akkor még zajló jégtáblák egyikére — mely a víz szélén megállapodva volt — rálépett, s arról merítette edényeit. Ámde a jég nem volt kellő vastagsága, s midőn arról visszafordult, beszakadt, illetve ketté vált alatta és ő elmerült.

## TARCZA.

### A RETTENETES JOUN.

Egy esztendő telt már el azóta, hogy Joun, a kit a rettenetesnek neveztek, oltár elé vezette a szép Milenát.

A mi Joununk széles, hatalmas ember volt, kiből a vasgyuró Goliáthot látom megtestesülve, ha olykor visszagondolok reá.

Egész legényéletében csak egyszer akadt veszekedése, amikor a duhaj Dimitroviczot, ki megbántotta Milenát, amugy istenigazában elágyabugyálta.

Azontúl oszt' csendesen éldogált, mint oroszlán a ketreczében; óriás természet megcsodálták, s erejét reitgette az egész falu apraja-nagyja.

Milena apátlan-anyátlan árva volt, akivel szerettek a falu legényei incselkedni; de mellette bizony senki sem gondolt komolyan arra, hogy elvegye. Pedig szép volt Milena, mint a tavasz virágfakadása, rózsás ajkai úgy mosolyogtak, mint a hajnalpirkadás, mikor aranybíborsugarai keresztültörte a szürkület ritkás fátyolát. Egyedül nőtt fel, mint vadon virága, melyet az Uristen táplál az ég harmatkönnyével, s azé lesz, ki először tépi le magának, ki először tüzi keblére.

S Joun volt a legelső, neki megtetszett

nyomban a víz alá. Szerencséjére azonban a bátor asszonynak, Csernák Bernát és Lantos Ferencz helybeli tanyai lakosok egy — állításuk szerint — erősebb jégtáblára lépve, persze ők is életük veszélyeztetésével, botot nyújtottak a szerencsétlen asszonynak, ki is azt elkapva, a két életmentő által a vízből és biztos halálból kimentetett. Csernák és Lantos a hatósághoz fordultak kérelemmel, hogy részükre eszközöltessék ki a szokásos jutalomdíj. Azonban abból aligha lesz valami, mert hogy keften egyszerre merészeltek a jégtáblára bemenni, — szerintünk — előre bizonyosságot szerezhetek maguknak annak erőségéről és így életüket sem látták veszélyben forogni.

— Orvvadászat. Mihály Lajos mindszenti tanyai lakos nagyon megirigyelte a vadászat híres mesterségét. Kapta magát és egy kécsővü vadászfegyverrel átrándult az uszatói uradalmi területre, hol annyi a nyul, mint a rög. Kevés járás-kelés után már 4 füles lógott a vadász ur oldalán. Már-már meg is akart elégedni, hiszen ennyi pecsenyével egész nagy társaságot lehet már megvendégtelni s hazafelé akarta venni az irányt. De oh fátum! mintha csak az égből pottyant volna az az átkozott mezőőr és kérdőre vonta Mihály Lajost cselekedeteért. Eivette tőle nemcsak a nyulakat, de még a puskát is; azonban ennek folytatása is lesz valahol, még pedig ott, ahol a §-ok vannak raktározva.

— Riasztó árvizhír. A fővárosi napisajtó egy részét ismét felültették egy Szentéről felküldött rémhírrrel, mely azt tudatja a világgal, hogy Szentés alatt a Tisza kiáradt és több házat is összerombolt. A vésszes árvizhírből annyi az igaz, hogy a Tisza — a mi téiszakán szokatlan — Szentés alatt a mult hetek enyhe időjárása következtében tényleg kilépett a mederből és az árterületet egészen a gátlábig mintegy fél lábnyi vízzel borította be. Az apadás azonban már napok

előtt beállott és a házak összedőléséről szó sincsen.

— Szerencsétlenül járt csendőr. A mult héten Fülöp Károly kisteleki csendőr a rendes szolgálatot teljesítette a tanyák között, a mikor egy tanyából kiugrott több hamis kutya, a riktól a csendőr lova megijedt és ledobta hátáról Fülöpöt, maga alá temetve lovasát. A szerencsétlen ember teljesen a ló alá került, még pedig olyan szerencsétlen helyzetben, hogy a ló Fülöp mellére dőlt. A boldogtalan csendőrt eszméletlen állapotban szedték föl és most igen súlyos betegen fekszik.

— Harmadosztályú kocsik a gyorsvonaton. A jövő február hónap első napjától kezdve a magyar államvasutak gyorsvonatain harmadosztályú kocsik is lesznek, ami a nem nagypénzü utasoknak már régi óhajta. Ami a menetárakat illeti, azokat az igazgatóság már meg is állapította, s a január elsején érvénybe lépett zónatarifába be is foglalta. Arról, hogy egy-egy gyorsvonathoz hány harmadosztályú kocsit csatolnak és hogy a harmadik osztályú utazó közönség számát mennyiben korlátozzák, nem kaptunk értesítést. Ide jegyezzük, hogy amig az utolsó, a tizenhatodik zónában az első osztályon 30, a második osztályon 20 koronát kell fizetni, addig a harmadik osztály díja csak 12 kor. lesz.

— Esküvő. Székely Imre volt mindszenti lakos, pályafelügyező folyó hó 18-án két egybe volt házvezetőnőjével H.-m.-vásárhelyen.

— Jutalom az iparossegédeknek. Fontos elhatározásról értesítette Láng Lajos kereskedelemügyi miniszter a szegedi kereskedelmi és iparkamarát. Teljesítette ugyanis a kamara által előterjesztett és az összes kamarák által pártolt kérést, hogy alapítson az állam a kiváló ipari munkások számára épp oly megtisztelő kitüntetésekkel, mint a milyet Darányi a mezőgazdasági munkások számára

a lány s Milena nem is ellenkezett. Tetszett neki, hogy a faluban mindenki rettegi az ő Juonját. Talán ez a büszkeség érlelte meg benne azt a szilárd elhatározást, hogy örökre adja kezét — a rettenetes Juonnak.

Aztán megtörtént az esketés.

Joun a lakzi után szorgalmasan tovább dolgozott a sóbányákban; de arczáról lecsillogott a megelégedés sugárzó fénye, amely részére bearanyozta a bányamunkák egyhangúságát.

Történt pedig, hogy egy szép napon a hetyke Dimitrovics visszatért a katonasorból.

Eleinte újra folytak a dárídók, de később a legény nagy érdeklődést tanusított a szép Milena iránt; hiába figyelmeztették pajtásai, hogy vigyázzon, mert Milenát a rettenetes Juon örzi, aki öklével elsöpri a föld színéről.

Dimitrovics csak nevetett ezen; aztán meg — borított fővel — fogadott, hogy egy kerek héten belül övé lesz Milena és itt hagyja véle — a rettenetes Juont.

A fogadás állt.

Dimitrovics pedig úgy szállta-kerülte körül Milenát, mint a tarka pille a himporos virágot. Szépen csengő szavakkal ámitotta s lágy dallal elringatta a lelkiismeretét bűbajos szerelmi áfomba.

Nem csuda, hogy Milena viszonzta a a legény szerelmét. Uj volt neki az a gyöngédség, a melylyel Dimitrovics elhalmozta. Juontól nem szokhatott ehhez, mert benne megvolt az a testi nyersség, amit nem tudott kellően elpalástolni sohasem.

A gaz Drahu, aki régi ellensége volt Dimitrovicsnak, mert az mindig csuffá tette a leánysereg előtt, s besúgta Juonnak a fogadást.

Igaz, hogy remegve, félve tette, mert attól tartott, hogy dühöngése ömagát fogja először érni. De csalódott. A rettenetes Juon nem tört ki, csak a szeme szórta a haragos pillantásokat, mint az ég a villámai.

Milena pedig elidegenedett egészen Juontól.

Dimitrovics alapjában kiforgatta lelkiületét, ugyannyira, hogy már kész volt a legény utolsó kérését is teljesíteni. Dimitrovics már előre örült, hogy kijátszhatta Juont és a fogadást megnyerte.

A legények már lesben állottak a tilovai dűlön, meglátni, hogy Milena csakugyan követi-e Dimitrovicsot.

A lealkonyodó nap barátságosan pislantott le a földre. A sűrűséget megremegettette a susogó szellő. A völgyből odhallatszott a harang csengő bongása, amely lassan-lassan beleveszett a mély rengetegbe. Valamivel

létesített, hogy ez uton jutalmat találván a józan, becsületes törekvés és szorgalom, jó hatásával fokozza a munkások komoly részének igyekezetét. A miniszter, miként leiratában jelzi, a kamarák javaslata alapján ezentul minden évben 100 munkást fog az országban kitüntetni egyenkint 100—100 koronát tevő jutalommal és diszes elismerő okmányokkal. E jutalmak közül, a melyek a munkás számarányok szerint állapították meg, a szegedi kamarai kerületre évenként 5 esik. A jutalmazás föltétele: 1. a magyar állampolgárság, 2. az ipari munkában való állandó alkalmaztatás, melyet munkakönyvvel keil igazolni, 3. legalább 15 évi megszakítás nélküli ipari munka, melybe a tanonczévek is beszámíthatók, 4. a rendes munkabér vagy munkakeresetnek 2000 koronát meghaladni nem szabad, hogy így a jutalmazások a szerényebben javadalmazott és erre rá is szorult munkások számára legyenek fönttarthatók. A jutalmazandókról minden év június végeig a kamarák tesznek javaslatot a hozzájuk beérkező ajánlások alapján és a jutalmak mindig a karácsonyi és ujévi ünnepek között ünnepélyességgel, a hatóságok, testületek, egyletek képviselőinek, nemkülönben a jutalomban résztvevő munkás társainak jelenlétében fognak kiosztatni. A miniszter képviseletében a kamara elnöke vagy ennek helyettese fog a díjkiosztásnál szerepelni. Rendkívül jelentős és örvendetes a miniszter ezen elhatározása, mely megbecsüli az ipari munkát és kétségkívül nagy erkölcsi hatást fog gyakorolni a mindenképen megbecsülni való derék munkás-elemre.

— Tűz a kutban. Mint értesülünk, Csany község szomszédságában egy vendéglő udvarán Sebök Simon, Szél Mihály és Baranya György napszámosok kutással voltak elfoglalva. Már a víz is fakadni kezdett, mikor egyszerre hatalmas lángnyelv csapott ki a mélységből, mely az egyik munkás ruháját megpörkölte, bajszát pedig a szó

később alkonyat után szekérsörgés útá meg a legények fülét.

Milena volt és — Dimitrovics!

A legények előléptek a sürrüből és köszöntötték a szökevényeket.

Dimitrovics pedig elégült, büszke mosolylyal szoritotta magához sápadt kedvesét.

Igy mentek a válaszig, ahol hirtelen föltűnt — Juon hatalmas alakja. Kezében a csákány — munkából jött.

Épp jókor!

A mint Milena megpillantá — fölsikoltott. Későn! Juon odaugorva beléütötte csákányát. Aztán kicsinylő gunynyal nézett a félelemtől megdermedt Dimitrovicsra.

— Vidd, most már a tiéd! kiáltá vad, kétségbeesett hangon . . .

\*

— Biró uram! Megöltem Milenát.

— Mit beszélsz, Juon?

— Itt a csákány, ezt vágtam belé — mert hűtlen volt, megcsalt Dimitrovicscsal.

— Hát mért nem Dimitrovicsot bűntetted meg?

— Mert az legényvirtusból tette.

— S volt szived megölni azt a szépséges Milenát, azt a szegény asszonyt?

— Volt . . . volt! Mert az asszony csak akkor szép, ha él, — de halva hü is!

L. J.

szoros értelmében véve egészen lekapta. A kutások szerfelett megijedtek az előttük ismeretlen tüneményen és rögtön abbahagyták az ásást. Pedig igen egyszerű a tünemény magyarázata. A földből kiömlő foszfor gáz a levegővel érintkezve, lángra gyul. A közelében valószínűleg valamikor nagyobb mennyiségű emberi vagy állati csontot temettek el, a melyből az idők folyamán foszfor fejlődött ki. A munkások különben nem szenvedtek súlyosabb sérülést. Mi természetesebb azonban annál, hogy a nép fantáziája most már erősen működik s elkeresztelte már is „csodakut“-nak azt a tűzethányó kutat.

— A szentesi téli országos vásár. A szentesi ez évi téli országos vásár f. hó 31-én kezdődik a jószágvásárral, mely az nap és a következő napon is tart. A kirakodó vásár ugyane két napon, tehát szombaton s vasárnap, valamint hétfőn is lesz. Erre a vásárra vészmentes helyekről minden lábasjószág, tehát sertés is felhajtható.

— A tavasz hírnökei. Noha még a tél uralg, de azért máris megjelennek a tavasz hírnökei — műkertészeink, faiskolatulajdonosaink és magkereskedőink ajánlatai és katalógusai, minden ujat, szépet és hasznosat jelezve, melyekkel mi az 1903. évben kertjeinket díszíthetjük és szántóinkat elláthatjuk. Előttünk fekszik a már előnyösen ismert temesvári M u h l e Vilmos cs. és. kir. udvari szállító, magkereskedő cég nagy és rajzokkal bőven ellátott főkatalógusa a legelegánsabb kivitelben, mely minden asztalnak díszére válik, s egyszersmind annyi hasznos tudnivalót tartalmaz, hogy sokféle kertikönyvet pótol; mert a számos képleteken és a cikkeknek objektív tárgyilagos leírásán kívül, még az egyes növények tenyészthetésére is, hasznos utmutatásokat tartalmaz, s kérésre a cég által ingyenesen megküldetik. Ezen elegáns kiállítású katalógus a régi jó hírnevű Légrády Testvérek budapesti nyomdájából került ki, s a magyar nyomdaipar díszje.

— Csőd. A szegedi törvényszék, mint csődbíróóság, Zilczér Jakab kisteleki lakos ellen, annak saját kérelmére, elrendelte a csődöt.

— Buzatolvaj. Forrai Veron mágocsi lakos lakásának padlásáról nagy mennyiségű buzát vittek el a napokban. A csendőrség vizsgálatot inddított ez ügyben és kiderítette, hogy a buzát Kiss Balázs mágocsi béres lopta el és kevés híjával eladogatta. A tolvaj béres ellen megindították az eljárást.

## Közgazdaság.

A gyümölcsfák ápolása télen.

Most, midőn minden gazdálkodónak elég ideje van, érdemes a gyümölcsfák törzsének tisztítására, a fák trágyázására és koronáinak kimetszésére is gondolni. Hogy szép, jó, egészséges és termékeny gyümölcsfákkal bírjunk, szükséges, hogy minden év őszén ezek körül nagyobb körben a talaj megásva legyen, hogy a gyökérzethez levegő, nedvesség és tápanyag könnyebben hatolhasson.

Ily téli időben végzendő a fák koronáinak kimetszése, kitisztítása. A korona belsejéből minden, továbbá az egymást ke-

resztező és az egymást dörzsölő ágak mind eltávolítandók ugyannyira, hogy a korona belsejébe világosság és levegő akadálytalanul behatolhasson; mert azon gyümölcsök, melyek a korona belsejébe nőnek, sohasem lesznek izletesek, nem fejlődnek szépen ki és a korona külsőbb részeiben levő gyümölcsöktől sok tápanyagot vonnak el.

A koronának kimetszése (kitisztítása) fiatalabb fáknál minden második, idősebb fáknál minden negyedik évben kellene történnie.

A korona kimetszése után a törzs és vastagabb ágak mohától és a régi felpattogott holt héjtől, héjkaparó-vas és aczélsodronykefével vagy más kemény érczemű eszközzel megtisztítandók.

Hogy ha a fák törzsei az ősz folyamán nem lettek volna mésztejjel bemázolva, akkor ezen munka most is végezhető, és pedig: frissen oltott mész és marhatrágya, trágyalével annyira higitandó fel, hogy ez egy nagyobb ecsettel mázolható legyen. Ezen bemázolás a fákra igen jó hatással van; a nyulakat a törzsek megrágásától távol tartja, a kártékony rovaroknak a törzsöni tartózkodását meggátolja, elpusztítja a kártékony rovarok álcáit, a fák sima héjat kapnak ez által, s a kora tavaszi kihajtást is visszatartja, mivel késői fagyoknál előnyösebb a későbbi kihajtás.

Ezek megtörténte után a törzs körüli meglazított talajra terítsünk bármily trágyát, legjobb azonban e célra a régi érett trágya szarvasmarháktól.

Az így ápolt fák a tulajdonos öröme mindig termékeny, egészséges és ellentálló állapotban maradnak.

### Magyar gyöngyvirág-tenyésztés.

Ezen kedvencz virágok tenyésztése nevezetesen Németország és Hollandiában a legmagasabb fokon áll, melyeket manapság már január 1-től december 31-ig látni óhajtunk, melyeket finomabb virágüzletekben ma már teljesen nélkülözhetlenek. Tenyésztésük most már Magyarországon is előnyösen üzetik, mert ez ideig azon téves feltevés uralkodott, hogy a gyöngyvirágtenyésztés nálunk, a mi forró nyári hónapjaikban, kezeresztül nem vihető s ennél fogva itt, a kicsinyes kísérletezéseken kívül ez irányban majdnem semmi sem történt.

Mühle Árpád urnak ezen árucikkal az utóbbi években Temesvárott eszközölt intenzív és beható kísérletezései igen kielégítő eredményre vezettek s bizonyosságot szolgáltatott arra nézve, hogy ezen tenyésztés nálunk is, nemcsak hogy igen is jól lehetséges, de egyszersmind azon tapasztalatot is eredményezték, hogy a magyar gyöngyvirágsarjak, mi a sarjak fejlődését illeti, a külföldi tenyésztettek mögött mivel sem állnak vissza, — tekintve használhatóságukat a téli üdészet céljaira — mivel a sarjak kiképződése, kiérése a mi szebb, melegebb és verőfényesebb őszi hónapjaink alatt hosszabb időn át megy végbe, — ezért tökéletesebbek és a külföldieket fölülmulják.

Hogy azonban ugy a jövő nyári, valamint az őszi hónapokban is gyöngyvirágokkal rendelkezessünk, három éves e célra előtenyésztett gyöngyvirágsarjak, már télen ezer és ezer számban a bécsi hűtő és fagyasztó telepekben lesznek elhelyezve, hol is — 4 C<sup>o</sup> hidegben megfagyasztva, folyton ily meg-

merevedett állapotban tartatnak, míg onnan a szükségletnek megfelelő heti részletekben újból Temesvárra visszaküldetnek, s itt sötét meleg helyen meghajtva, virágzásra kényszerítettnek. E szerint most már egész éven át megszakítás nélkül lehet gyönyörű gyöngyvirágot találni.

Hogy most már egész éven át gyöngyvirágot láthatunk, javarészen az előbbeni orosz czárnének köszönhetjük, ki is ezen kedvenc virágait minden évszakban látni kívánta, s ezzel kertfelügyelőit és kertészeit sokszor fölötte nagy zavarba hozta; míg végre 1883/4. évben dr. Hegel Ede kertfelügyelő és Grunerwald udvari kertészének Gatschinában sikerült a gyönyörű virágsarjakat Éjszak-Oroszországban állandóan fagyos állapotban tartani, a honnan hajtásra a szükségletnek megfelelő részletekben visszahozatták.

Ezen fagyaszítást jelenleg a nagy városok hűtő és fagyasztó telepei eszközlik.

## Nyilt-tér.

(E rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztő.)

### ÜDVÖZLET

Mihály Pál urnak.

Ezelőtt 29 esztendővel úgy az én alulírott, mint Vida János, Fülöp János és Nagy Ágnes életét Mihály Pál ur a Tisza hullámai közül mentette meg. Az élet során mindannyian családot alapítottunk s családunk minden egyes tagjának szívébe oltottuk megmentőnk: Mihály Pál ur iránti őszinte szeretetét.

Most pedig névnapja alkalmából úgy a magunk, mint családtagjaink nevében is szívből kívánjuk, hogy adjon neki a Mindenható boldogságot, egészséget s jólétet, egyben biztosítjuk őt arról, hogy a hála, mely az általa az életnek megmentett családok tagjaiban él, soha megszűnni nem fog. Sövényháza, 1903. január 23.

Klein Károly.

### KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.

Mindszent község n. é. műpártoló közönségének, valamint Weisz Cecilia és özv. Kohn Adolfné ő nagyságaiknak és Bertók János vendéglős urnak az irántam tanúsított szíves jóindulatukért és pártfogásukért ez uton mondok hálás köszönetet.

Vörös Sándor,  
igazgató.

## E l a d ó

Szegváron a szegvári takarékpénztár háza a főtéren, mely áll 5 szobából, konyhából, tágas udvarral és kerttel, kut- és melléképülettel, — azonnal, igen jutányos áron.

Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság.

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos:  
Weisz Ignác.

## Vida János férfi szabó

Mindszente, Ujsor-utca 795-ik szám.

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy több éven át nagyobb városokban szakmában szerzett tapasztalataim után Mindszente megtelepedtem és a legkényesebb igényeknek is megfelelő férfi szabói munkákat gyorsan és jutányos áron készítek. Ruhák tisztítását, igazítását, avagy átvásalást, gyorsan eszközölöm.

## Értesítés.

Pigler Róza háza Szt.-György naptól kezdve haszonbérbe kiadó, avagy örök áron

## e l a d ó.

Bővebben értekezni lehet a tulajdonossal.

## SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított áron. Oltványok ezre 90 — 100 frt.

Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajlisztán, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költségét, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

## Előkerítés.

Gleditschia csemeték és magvak. Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nem hogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy, hogy a bekerített részek teljesen kulccsal zárhatók. — Minden rendeléshez rajzokkal ellátott fizetési és kezelési utasítás mellékeltek. Bővebb tájékoztató végett szíves fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek.

DIÓCSEMETÉK. Kétéves, óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Czím: „Érmelléki Első Szőlőoltvány-Telep“ Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid. 9—20.

## 14 krajczár

egy doboz cigaretta-hüvely. Ezen hüvelyek teljesen gliczerinmentesek. Jóságát bizonyítja az is, hogy meggyújtás után nem feketedik meg s teljesen végig ég.

Kapható: Weisz I. könyvnyomdájában.

## Imakönyvek

rom. kath. részére. Nagy választék a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig férfiak, nők és gyermekek részére. Ezen imakönyvek saját beszerzési áron adatnak el.

Kapható: Weisz I. könyvnyomdájában.

## Schottola Ernő, Budapest

VI., ANDRÁSSY-ÚT 2. SZÁM.

Legnagyobb raktár egészségügyi, kényelmi és sport-cikkeiben.

Szagmentesen záró szoba-klosettek. — Hygienikus köpödények.

Legjobb minőségű gummi sárczipők és hőczipők.

Korcsolyák és jégpatkók.

THERMOPHOR:

Testmelegítő, mely tűz nélkül a meleget 3—6 órán át tartja.

Betegtoló kocsik minden árban.

Minden osztályról külön árjegyzéket kívánatra ingyen küldetnek meg.